

中国共产党历史展览 有来自衡阳的两件文物

■本报记者 周琪

正在北京举行的中国共产党历史展览,于7月15日起正式面向社会公众开放,通过2600余幅图片、3500余件(套)文物实物,第一次全方位、全过程、全景式、史诗般展现中国共产党波澜壮阔的百年历程。

其中,有两件文物实物来自我市湘南学联纪念馆,分别是湖南省立第一师范学校职教员学生一览表(一级文物)和文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜(三级文物)。这两件文物都与毛泽东有着密切的联系。

最早的毛泽东长沙求学情况记载

这本1914年(民国三年)的湖南省立第一师范学校职教员学生一览表,记载着这样一群同学:毛泽东、罗学瓒、罗翊吾、胡光仙、贺汝威、李文明、邹蕴真、夏明服、肖珍元、陈拔萃、杨杰臣……

过去的100年里,这些名字深深影响着中国近现代史的方向。1936年,毛泽东在陕北与美国友人埃德加·斯诺谈话时曾提到:“我在湖南省立第一师范学校的生活中,发生的事很多,我的政治思想也在这一时期开始形成。在这里,我也获得了社会活动的最初经验。”

据已退休的湘南学联纪念馆资料管理员谢先荣老人介绍,在上世纪80年代末,该馆工作人员在全省各地走访、收集省立第三师范文物资料时,无意间在永州市蓝山县发现了一本“民国三年·湖南省立第一师范学校职教员学生一览表”,几经确认,认定这就是毛泽东在长沙求学时由学校编制的花名册和登记表,也可以说是发现最早的对毛泽东在湖南省立第一师范读书时基本情况的最初、最原始的记载。后经专家鉴定,被评定为一级文物。

据了解,这份“原始学籍档案”的发现,不仅对湖南师范教育的历史和整个国民师范史、民国教育史、民国学历学位制度等的研究有着重大参考价值,对正确区别谁是毛泽东在湖南省立第一师范读书时的同班同学、同年级同学、教师、

校友等,提供了极为准确的证据,而且对毛泽东本人求学受教,所学课程及青年时期思想意识的形成情况、学识学历水平等,也都有着极为重要的研究价值。特别是通过原始档案可以了解到毛泽东在该校读书时的同学、教师、校友以及新民学会骨干成员的相关详细资料,这对于研究“五四”运动前的湖南青年运动、湖南党的早期组织的创立乃至整个中国共产党的早期活动都有极为重要的价值。

毛泽东带动新思想的发展

1920年,毛泽东曾拿起手中之笔,起草了多份“文化广告”。比如书里几乎都夹了两张铅印的纸,上面写道:“先生买了这一本书去,于先生的思想进步上一定有好多的影响,这是我们要向先生道贺的。我们的目的——湖南人个个像先生一样思想得到了进步,因而产生一种新文化;我们的方法——至诚恳切地做介绍新书报的工作,务使新书报普播湖南省。”

这些“文化广告”,各有不同、相得益彰,读来毫无广告推销之感,倒有思想启发交流之趣。“故事说到这,我们还得说起另一件文物——一个藏书柜。”湘南学联纪念馆资料室主任王军告诉记者。

这就是被收藏于湘南学联纪念馆内,名为“文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜”。书柜长1.4米,高1.25米,是该馆建馆初期征集来的,上世纪90年代经专家鉴定为三级文物。



湖南省立第一师范学校职教员学生一览表。



文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜。

思主义,1927年7月,书社被反动派查封停业。

虽然文化书社从创办到停业只有7年时间,但是它在传播马克思主义,培养革命骨干队伍,对于党组织经济和交通联络上的支持都发挥了重要作用。当年文化书社经理易礼容回忆说:“文化书社在建党初期,是党在国内外的秘密联络机关。比如,中共‘一大’结束之后,苏联顾问马林从上海去桂林会晤孙中山,特意在文化书社停留,专门与毛泽东、易礼容等人聊了很长时间。”

陶铸、黄克诚、江华、萧克等一大批从湘南学联走出去的革命知识分子,通过五卅运动、第一次大革命等革命斗争的洗礼和锻炼,许多人在新中国成立后成为党和国家的高级领导人物。“现在,我们研究他们投身革命的自传经历时,可以发现几乎所有人都言及青年时代接受过衡阳文化书社、湖南省立三师新书报贩卖部以及湘南各县的新书报贩卖部推广书刊的重要影响。”王军告诉记者,正是这些书柜中的革命书刊,使湘南学界受到无穷,教育和影响了湘南知识青年中的一代又一代人!

不用池塘也能养鱼

陆基养殖正在让这种设想成为现实

■本报记者 张花

本报讯 无需碧波万顷,也能鲜鱼满舱!近日,在衡阳市现代农业示范园里,湖南近山院农业科技有限公司万吨级装配式陆基养殖示范项目正在让这种设想逐渐成为现实。

该项目的负责人向记者介绍,陆基养殖是一种以陆地为基础、用养殖箱(池)为载体,不开挖池塘,运

用新技术人为控制养殖环境和过程的养殖方式,“绝不是把池塘养殖和网箱养殖那一套搬到陆地上那么简单。”该负责人说。记者在现场看到,陆基养殖的箱体很有讲究,配备了排污净化、物理过滤、智能增氧等系统,整个过程只需少量补水,即可实现封闭再循环的养殖。

该负责人介绍,我市高度重视

视现代农业发展,在当前禁渔禁捕的新形势下,拥有占地面积小、可随时移动、节约水资源等诸多优势的陆基养殖是现代农业的发展方向。近日,省委农办、省农业农村厅主要负责人来到湖南近山院农业科技有限公司考察和调研时就强调,要加强水产养殖种苗资源保护和利用,加大种苗自主研发力度,实现种苗安全可控,打造陆基养殖产业链。目前,该公司正在积极与外地企业对接,就衡阳地区丰富的盐卤资源、开展“海鱼陆养”合作达成初步意向。下一步将致力于共同推动实现南鱼北养、海鱼陆养、全季节养殖、标准化尾水排放,提升衡阳乃至全省的工业化养殖水平。



广州工务大修段衡阳焊轨车间在开展“战暑运、保安全、增效益、迎国庆”百日攻关活动中,车间层层抓落实,严格按照标准化作业要求,强化工艺质量控制,加强现场作业盯控,确保焊轨质量全优。图为车间有关负责人在现场检查焊轨质量时情景。

■通讯员 陈志清 摄

八旬老人讲家训 言传身教记党恩

■本报记者 麻安田

本报讯 近日,衡阳县集兵镇通天村的麻廷达老人过八十岁生日,他不大摆酒席办寿宴,而是为儿孙们演示书画创作,宣讲家训格言;带领好友楼上楼下品书画、话家常,让自己在阵阵墨香和欢声笑语中度过一个特别有意义的生日。

十年来,麻老笔耕不辍,创作书法作品上千幅,获奖不断,被评为国家专业人才协会高级书画师。老人将家风家训用书法形式挂家中,时刻鞭策自己、警示家人。不仅教育了子孙,还深深地影响了周边的邻里。

八十岁生日那天,麻老精神抖擞地走进工作室,铺开宣纸,挥动斗笔,连续写下“永远跟党走”“江山如画”等书法作品。他对围观的子孙们说:“今年是建党100周年,你们要珍惜当下的美好

生活,努力学习,做一个对社会有贡献的人。听党话、跟党走,用实际行动回报党和国家。”

麻老曾当过教师、在乡镇部门和邮电部门工作过。他勤奋好学、自律上进。麻老说:“家长是孩子的镜子,孩子就是家长的影子。”多年来,麻老注重当好表率,时常教育孩子们尚学修身、礼仪传家。如今,麻老的三个儿女都在不同的行业打拼,为国家贡献自己的力量,在他的影响下,刚上初中的外孙麻静灵,就在国际硬笔书法比赛中获得金奖。

儿孙们原本准备为麻老按当地习俗热热闹闹办寿宴,老人却认为,大操大办太铺张浪费,应该当好移风易俗的表率。最终,他将寿宴简化成亲友会,以文明家庭建设带动乡风文明,受到当地干部群众的一致称赞。